



同向而行

美美与共

庆祝平顶山晚报创刊三十周年

编辑 尹家祥 校对 刘克宁

T22

2024.1.1  
星期一

平顶山晚报



新华区市场监督管理局：

## 立足监管推动发展 激发经营主体活力

□本报记者 毛玺玺 文/图

2023年初,邀请市食安办主任、市市场监督管理局党组书记、局长孙国权到新华区,指导市场监督管理工作,把脉“舌尖上的安全”。率先在全市城区首家挂牌成立市场监督管理所,标志着新华区基层市场监管工作规范化、标准化、法治化建设进入新阶段。率先实行“智能审批+优质服务”改革,推动新华区进入企业开办智能化“秒批”时代。2023年,新华区市场监督管理局立足市场监管职能,围绕区重点工作和底线工作,在优化营商环境、消费维权、执法办案、守牢“四个安全”底线、创文等方面持续发力,真抓实干,为全区经济社会高质量发展提供有力保障。

### 1 聚焦一流营商环境建设 优化服务“促发展”

2023年8月2日下午,市民杨先生在新华区政务服务中心企业开办专区领取了首张智能审批办结的营业执照。这是我市实行“智能审批+优质服务”改革以来,新华区首家通过智能化无干预审批的企业。从在线提交到完成审核仅耗时1分钟左右,标志着新华区企业开办智能化“秒批”时代正式开启。同时,企业开办专区工作人员热心指导,提供全程帮办服务,仅用两个小时,杨先生就获得了包含纸质版营业执照、电子营业执照、一套实体印章、一套电子印章等在内的开办企业“大礼包”。

这只是新华区市场监督管理局优化营商环境的一个缩影。2023年,该局深化“放管服”改革,为市场主体登记、注销等涉企服务提供更多便利。推行“网上办、掌上办、邮寄办、预约办”四办服务,推进登记注册全程电子化,使辖区市场主体体验到更加便捷高效的服务,上线的“智能审批系统”实现了企业设立免预约、不见面、无纸化,24小时不打烊,开启该区企业开办智能化“秒批”时代;在全区实施“多证合一”改革,大力推进企业开办“一窗通办”,实现企业开办“即时办结”,目前已将企业登记办理时限压缩到半个工作日;将企业设立、刻章和税务整合到位并进入行政服务大厅;强化“政银合作”,与金融机构共建企业综合服务中心,让企业享受更加便捷的“一站式”服务,帮助解决小微企业和个体工商户在发展过程中遇到的融资难等问题。

市场主体是经济的力量载体,保护市场主体就是保生产力、保就业、保辖区经济底气。新华区市场监督管理局主动对接市场主体,精准服务,助企纾困。开展市场监管领域满意度调查问卷工作,针对近两年新设立、变更、注销的企业进行走访,及时了解企业商户经营状况,针对性做好商户跟踪疏导、帮扶、指导工作;开展“提升质量管理,助力企业发展”活动,邀请专家名师,为辖区企业质量管理“把脉问诊”,建言献策助力企业解决管理难题;组织开展行风建设三年攻坚专项行动,减轻企业负担,持续优化营商环境。

### 2 营造公平有序的市场环境 担当尽职“稳秩序”

开展专项执法行动,维护市场公平竞争秩序。深入开展打击假冒伪劣、商标侵权、传销和价格监管等专项执法行动。

充分发挥投诉举报平台作用,开展消费者投诉调解工

作,维护消费者合法权益。组织开展“3·15消费者权益保护日”宣传活动,净化消费环境,提振消费信心,营造安全、公平的消费环境。

积极开展计量系列宣传和检验检测、认证认可工作。

通过多种宣传途径加深群众对计量和认证认可检验检测工作的了解。开展电子秤专项整治活动,对新华区8个集贸市场、42家超市的电子秤进行检定,共检定828台,合格率在99%以上。

### 3 坚持以人民为中心的发展思想 主动发力“保安全”

守牢食品安全底线,落实日常监管责任。以“规范管理”为基础,以“智慧管理”为突破,以“分类监管”为先导,采取多项措施,扎实开展关键时间节点餐饮食品安全、中招考试期间食品安全等专项整治行动;检查学校(幼儿园)、养老机构、单位食堂、大型餐饮单位等特定餐饮服务提供者7277户次;多部门联动对照评价细则,对学校(幼儿园)进行评价。同时,加强对商户食品安全知识和规范操作能力培训,通过打造亮点、树立标杆、点对点观摩等方式对商户帮扶指导。

加强药化械安全监管。突出重点,突破难点,严厉打击制售假劣和无证经营等违法行为;开展疫苗流通使用环节专项检查、药品经营和使用专项检查、化妆品标签专项检查、“四所”“四店”化妆品经营单位规范化建设,整顿规范市场秩序,保障群众用药用妆安全。2023年新华区食品、药品各项抽样检测数据良好,全区没有发生食品药品安全事故。

此外,2023年,新华区市场监督管理局强力推进创文工作,履职尽责“惠民生”。值得一提的是,该局扎实开展农贸(集贸)市场“四提”行动,强

力推进农贸(集贸)市场及周边环境整治提升工作,对辖区23个市场升级改造;牵头负责王庄市场升级改造工作,推动市场改头换面,把王庄市场打造成靓丽“新地标”,增强群众获得感、幸福感。

“经济社会高质量发展,离不开充满活力、充满韧性经营主体。新的一年,我们将更加充分发挥贴近市场、贴近经营主体的优势,坚持规范监管和推动发展并重,更大力度激发各类经营主体活力,推动辖区经济社会高质量发展。”新华区市场监督管理局党组书记、局长杨亚东说。



电子营业执照与电子印章同步免费发放

食品安全总监徐淑华(左一)带队督导检查食品安全工作